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A hétvégén kétnapos ünnep volt Lukácsfalván: megünnepelték a falu fennállásának 228. évfordulóját, templombúcsú volt és megtartották a sorrendben IX. Paradicsomnapot. A rendezvényre sok környékbeli vendég érkezett és itt volt a falu testvértelepülésének, a magyarországi Zalakomárnak a küldöttsége is.

– A vendégeinket hajókirándulásra vittük a Tisza torkolatához és ellátogattunk a Somogyi borpincébe. Vasárnap 11 alkotó vett részt a IV. festőtáborunkban, amelynek színhelye a katolikus templom kertje volt. Mindannyiunk örömére szolgál, hogy a Kisboldogasszony (a falu védőszentje) tiszteletére bemutatott szentmisén megtelt a falu temploma. Az idén sem maradt el a hagyományos paradicsomnap, amely a zalakomáriak részvételének köszönve nemzetközi jellegű volt, a részvevők száma pedig az elmúlt évek szintjén volt – hallottuk Balanyi Sándortól, a rendezvény szervezését vállaló Fehér tó – Hagyományápoló és Környezetvédő Egyesület elnökétől. A rendezvény megtartását támogatta a tartományi mezőgazdasági titkárság, a Magyar Nemzeti Tanács és a nagybecskereki önkormányzat.
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A szorgalmas lukácsfalvi kertészek több száz vagonnyi, kiváló minőségű terméket szállítanak a belgrádi, az újvidéki, a nagybecskereki és más nagyvárosi piacokra. Azt mondják, hogy a lukácsfalvi paradicsom jó ízének az a titka, hogy megmaradtak a hagyományos termelés mellett, a terméket pedig mindig frissen, a beérése után kínálják fel a vevőnek. Az idén rekordtermés volt, különösen a biotermelők elégedettek a hozammal, akik jelenleg kilogrammonkénti 70 dinárért értékesítik a terméküket, míg a konvencionális módon termesztett paradicsom ára 40-50 dinár.

Szabó József, a tartományi Mezőgazdasági Alap igazgatója megnyitóbeszédében kihangsúlyozta, hogy a vidék kertészei jó minőségű termékeket kínálnak, ezért továbbra is számíthatnak az alap hiteleire. Ugyanakkor az áru értékesítése sokkal jobb lenne, ha a termelők közösen lépnének fel a piacon, mert csak így lehetnek sikeresek a nagy üzletláncokkal való versengésben.

Az idei Paradicsomnap legnagyobb paradicsoma a lukácsfalvi Gera Andrásé volt (1,07 kg), a második helyezett Bancsov Albert (Erzsébetlak) lett (770 gr), a harmadik helyezett pedig Bancsov Erika (Erzsébetlak) 765 grammos paradicsomával. A legfinomabb friss paradicsom a muzslyai Sziveri Mihályé lett, a második ebben a kategóriában Huszta József (Muzslya) volt, míg a harmadik helyet Tűri János (Lukácsfalva) szerezte meg. Az első díjat a paradicsombefőttért Huszta József (Muzslya) kapta, a második Varga Miklós (Zalakomár polgármestere), a harmadik pedig Balanyi Erzsébet (Lukácsfalva) lett.
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