A HAGYOMÁNYÁPOLÓK ELSŐÍZBEN RENDEZTÉK MEG A MUZSLYAI LAKODALOM ELNEVEZÉSŰ RENDEZVÉNYT

Szombaton rendezte meg a muzslyai Amatőr Szakácsok és Hagyományápolók Egyesületének tagsága a Muzslyai lakodalom elnevezésű rendezvényt. Ennek kísérőrendezvényei már a délelőtti órákban megkezdődtek. A Petőfi előtti térség a délelőtt folyamán megtelt asztalokkal, ahol az etnotárgyak vásárán nagybecskereki, aradáci, szécsányi, lukácsfalvi, lázárföldi, kikindai, és helybeli kiállítók vettek részt, különféle, gyönyörű, főleg kézműves alkotásokkal. Közben három üstben eladásra főztek birkapaprikást az amatőr szakácsok, és már déltájban többen is éltek a lehetőséggel. 

A szép idő adva volt, és délután egy művelődési műsorral kedveskedtek a Petőfi nyári színpadán. Felléptek a Hófehérke óvoda növendékei szavalatokkal és tánccal, majd az iskolások ugyancsak szép versekkel és egy kis előadással, a művelődési műsort a Petőfi fiatal népdalénekesei zárták.

A művelődési műsor után a kancsikások is bemutatkoztak: először a hölgyek, majd a férfiak. Érdekességként elmondható, hogy egy-egy alkalomra mindig újabb produkcióval rukkolnak elő e hagyományápolók. Ezúttal is volt új látnivaló. Például hogyan lehet két kancsikával egyszerre pattintani, és hogy kerékpárt hajtva is lehet kancsikázni…

A lakodalom fénypontja mindenképpen a menyasszony.

 A rendezvényen volt menyasszonyruha-bemutató is, délután a vásárban nézelődők őket is megcsodálhatták, majd este fél 10-kor is bemutatkoztak a vendégseregnek. 

Estefelé szervezték meg a IV. Vőfély és koszorúslány találkozót, amelyre több helységből érkeztek a vőfélyek. A legidősebb vőfély, Bicskei István Zentáról érkezett, és a 82. életévében van. Ő egyébként azt is tudni vélte, hogy valamikor hajdanában a lakodalmakat hétfőn, kedden, vagy szerdán tartották, majd az ötvenes évektől jött divatba a szombaton megtartandó lakodalom. Mári Istvánt és nejét Máriát, mármint a násznagyékat, egyébként az egyesület legidősebb kancsikását és feleségét a helyi közösség épülete elől kísérték a Petőfibe, ahol később a lakodalomban fogadták a vendégeket. A mulatság hajnalig tartott. A talpalávalót a Buzogány együttes biztosította. Hogy hányszor hangzott el a „húzd rá”, azt e cikk írója nem számolta…
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